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Landkreis Jerichower Land Burg, 22. August 2022

Beigeordneter

II 00 27

Niederschrift über die 13. Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Landwirtschaft und

Forsten am Dienstag, dem 12.07.2022, ab 18:00 Uhr in der Kreisverwaltung in Burg,

Bahnhofstraße 9, Haus 2, Raum 3.14

Anwesenheit der Mitglieder des Ausschusses für Umwelt, Landwirtschaft und Forsten

Fraktion DIE LINKE

Herr Wolfgang Bernicke

Fraktion SPD/FDP

Frau Dr. Mechthild Kaatz

CDU-Fraktion

Herr Frank-Michael Ruth

Fraktion Bündnis 90/Die Grünen

Herr Dr. Christoph Kaatz

sachkundige Einwohner

Herr Guido Eisbein

von der Verwaltung

Herr Stefan Dreßler

Frau Katrin Erdmann

Frau Franziska Wehr

Frau Claudia Hopf-Koßmann

Protokollführer/in

Frau Anke Plotzki

es fehlt/ fehlen:

CDU-Fraktion

Herr Dr. Ulrich von Wulffen entschuldigt

Fraktion AfD/Freie Wähler-Endert

Herr Thomas Starzynski entschuldigt

Fraktion Wählergemeinschaften Jerichower Land

Herr Sören Rawolle entschuldigt

sachkundige Einwohner

Herr Bernd Wieland entschuldigt

Herr Holger Bär entschuldigt
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Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen

Einberufung, der fehlenden Mitglieder und der Beschlussfähigkeit

2. Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung

3. Einwohnerfragestunde

4. Abstimmung über die Niederschrift der Sitzung vom 17.05.2022

- öffentlicher Teil -

5. Stand aktueller Hochwasserschutzmaßnahmen im Landkreis Jerichower Land

6. World Cleanup Day 2022

7. Verfolgung und Ahndung von verbotswidrig abgelagerten Abfällen in freier

Landschaft und Wald

8. Bericht des Landrates über wichtige Kreisangelegenheiten und Eilentscheidungen

9. Anfragen und Anregungen

10. Schließen des öffentlichen Teils

14. Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der in der nicht

öffentlichen Sitzung gefassten Beschlüsse

15. Schließen der Sitzung

Öffentlicher Teil

TOP 1

Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden

Mitglieder und der Beschlussfähigkeit

Der Ausschussvorsitzende eröffnet um 18.06 Uhr die Sitzung und verweist darauf, dass er

den Ausschuss im Einvernehmen mit dem Landrat am 28.06.2022 elektronisch einberufen hat.

Er stellt damit die ordnungsgemäße Einberufung der Sitzung fest.

Bei Teilnahme von 2 von 7 Mitgliedern stellt er fest, dass keine Beschlussfähigkeit des

Ausschusses gegeben ist. Beschlussvorlagen liegen in der heutigen Sitzung nicht vor.

Herr Dr. Kaatz und Frau Dr. Kaatz nehmen an der Sitzung ab 18.10 Uhr teil. Somit wird ab

18.10 Uhr eine Teilnahme von 4 von 7 Mitgliedern und die Beschlussfähigkeit festgestellt.

TOP 4 wird nach TOP 5 aufgerufen.

Weiterhin begrüßt der Ausschussvorsitzende die Gäste vom Landesbetrieb für

Hochwasserschutz und Wasserwirtschaft Sachsen-Anhalt Herrn Günther und Frau Reggelin,

welche Herrn Schirmer vertritt.

TOP 2

Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung

Der Ausschussvorsitzende stellt fest, dass keine Änderungsanträge vorliegen. Die

Tagesordnung wird festgestellt.

TOP 4 wird nach TOP 5 aufgerufen.
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TOP 3

Einwohnerfragestunde

Der Ausschussvorsitzende stellt fest, dass keine Einwohneranfragen vorliegen und schließt

die Einwohnerfragestunde

TOP 4

Abstimmung über die Niederschrift der Sitzung vom 17.05.2022 - öffentlicher Teil -

Der Ausschussvorsitzende stellt fest, dass gegen die Niederschrift keine Einwendungen nach

der Geschäftsordnung vorliegen. Der Ausschuss beschließt die Niederschrift.

Abstimmung: Ja: 3 Nein: 0 Enthaltung: 1

TOP 5

Stand aktueller Hochwasserschutzmaßnahmen im Landkreis Jerichower Land

Vom Landesbetrieb für Hochwasserschutz und Wasserwirtschaft Sachsen-Anhalt halten Frau

Reggelin und Herrn Günther eine Präsentation zum Stand der aktuellen

Hochwasserschutzmaßnahmen im Landkreis.

Herr Dreßler erkundigt sich ob es ein Planfeststellungsverfahren für Flutpolder gibt. Lt. Frau

Reggelin bestehen für die Flutpolder aktuell nur Machbarkeitsstudien.

Herr Dr. Kaatz fragt an, wie es sich z.B. mit Ausgleichs-Planzungen beim Bau der

Hochwasserschutzanlagen verhält. Lt. Frau Reggelin gibt es bereits bei der Planung

dahingehend zu erfüllende Auflagen durch eine ökologische Baubegleitung sowie

landschaftspflegerische Begleitplanungen.

Die Präsentation wird der Niederschrift als Anlage beigefügt.

TOP 6

World Cleanup Day 2022

Frau Erdmann berichtet über den World Cleanup Day 2022 am 17. September 2022 und führt

mit einigen Daten der vergangenen Jahre dazu aus.

Im vergangenen Jahr haben am World Cleanup Day insgesamt rund 14 Mio. Menschen in 191

Ländern Abfall gesammelt. Es wurde dabei 53.000 t Abfall gesammelt. Auch im Landkreis gab

es in den vergangenen Jahren viele durchgeführte Abfallsammlungen durch Firmen,

Jägerschaften oder Vereine usw.

Frau Erdmann stellt den Entwurf eines Flyers des Jerichower Landes für den

Cleanup Day 2022 vor, welcher vorrangig auch über social media verteilt werden soll.

Der Landkreis möchte speziell an Schulen herantreten. Mit einem Ansprechpartner soll dann die

entsprechende Koordinierung der Sammelaktionen erfolgen. Der Landkreis meldet sich

direkt beim World Cleanup Day 2022 an, um erforderliche aktuelle Informationen zu
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erhalten. Auch die Schulen haben die Möglichkeit, sich direkt beim World Cleanup Day 2022

anzumelden und können dann diverse Materialien, wie z.B. Handschuhe für die Schüler

erhalten. Lt. Frau Erdmann können sich auch Einzelpersonen beim Landkreis für die

Sammelaktion anmelden.

Der Ausschussvorsitzende bittet darum, dass der Landkreis auch die Bürgermeister der

Städte und Gemeinden über den Cleanup Day 2022 informiert.

Frau Dr. Kaatz weist auf vermüllte Straßenränder hin. Hr. Dreßler legt dazu dar, dass durch die

Straßenmeistereien jährlich ein sehr hoher Aufwand für die Reinigung und Beräumung der

Straßenränder betrieben wird.

TOP 7

Verfolgung und Ahndung von verbotswidrig abgelagerten Abfällen in freier Landschaft

und Wald

Frau Erdmann berichtet zum Thema der verbotswidrigen Ablagerungen und den

entsprechenden Statistiken.

Zur Anzeige wurden jährlich durchschnittlich 100 – 150 Verstöße gebracht und Einzelaufträge

ausgelöst. Im Zeitraum von 2012 bis 2021 wurden jährlich 31 bis 70 t verbotswidriger Abfall

eingesammelt und entsorgt. Es wurden jährlich von 216 bis 778 Stück Altreifen eingesammelt.

2019 mussten 65,85 t illegale Asbestablagerungen entsorgt werden, wobei dazu die

staatsanwaltschaftlichen Ermittlungen noch laufen. Im 1. Hj 2022 wurden bisher 5 Verursacher

ermittelt, 3 davon mit illegal entsorgten Autowracks.

Der Verwaltungsaufwand liegt durchschnittlich bei 250 €, in besonderen Fällen bis 500 €,

welche ein ermittelter Verursacher zuzüglich der Kosten der Beräumung zahlen muss.

Bußgelder werden in einer Höhe bis zu 2.500 € erhoben.

Die Kosten für die verbotswidrigen Entsorgungen werden über die Gebührenkalkulation

getragen. In 2020 betrugen die Kosten ca. 23.000 €.

TOP 8

Bericht des Landrates über wichtige Kreisangelegenheiten und Eilentscheidungen

Herr Dreßler informiert, dass nach Rücksprache mit dem Landrat keine Informationen über

wichtige Kreisangelegenheiten und Eilentscheidungen vorliegen.

TOP 9

Anfragen und Anregungen

Der Ausschussvorsitzende stellt fest, das keine schriftlichen Anfragen und Anregungen

vorliegen.

Herr Dr. Kaatz berichtet von einem neuen beratenden Ausschuss für Umwelt Klima und

Naturschutz im Landkreis Anhalt-Bitterfeld in Zerbst und regt zu ökologischen Beiräten in den

Ortschaften an.
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Der Ausschussvorsitzende bietet an, sich mit dem Landkreis Anhalt-Bitterfeld zu dieser

Initiative in Verbindung zu setzten und sich mit einem entsprechenden Schreiben an die

Bürgermeister unseres Landkreises zu wenden und um Unterstützung zu bitten.

TOP 10

Schließen des öffentlichen Teils

Der Ausschussvorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 20:14 Uhr.

TOP 14

Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der in der nicht öffentlichen

Sitzung gefassten Beschlüsse

Der Ausschussvorsitzende stellt die Öffentlichkeit der Sitzung wieder her und gibt bekannt,

dass im nicht öffentlichen Teil keine Beschlüsse gefasst wurden.

TOP 15

Schließen der Sitzung

Der Ausschussvorsitzende schließt die Sitzung um 20:30 Uhr.

Wolfgang Bernicke

Vorsitzender Protokollführerin


